近30件珍贵史料首次公开展出

"南京人大云上历史陈列馆"焕新上线

轻触手机屏幕,照片立即"活"了,真切再现1954年7月12日南京市第一届人民代表大会第一次会议召开盛况。 你还可"穿行"代表当中,零距离感受70年前"南京人民第一次当家作主"的兴奋与自豪……

这样的时空"穿越",如今出现在了改版升级的"南京人大云上历史陈列馆"。现代快报记者了解到,该馆是2020 年10月全国首个上线的人大历史主题"云上馆"。4年后的7月11日,在部分全国、省、市、区、镇五级人大代表和市人 大机关干部的共同见证下,新版"南京人大云上历史陈列馆"正式上线。

通讯员 靳海波 肖日东 现代快报/现代+记者 徐红艳/文 顾闻/摄







以上均为"南京人大天上历史陈列馆"展出的史料





扫码登录"云上馆"参观

"通过修建雨花台烈士陵园的决议"等近30件史料首次公开

"南京人大云上历史陈列馆"的 "实体馆"是南京人大历史陈列室, 于2019年国庆节前夕建成开放。 占地500余平方米的陈列室,用近 干张老图片、百余件历史实物和数 百部视频,鲜活再现了南京市人大 及其常委会的"前世今生"

该历史陈列室一经开放,即引发 社会广泛关注,先后有全国150余家 机关、单位慕名前来参观考察。为满 足社会参观需求,2020年10月,市人 大机关创新上线"南京人大历史陈列 馆"网上展厅,成为全国首个人大"云 上历史陈列馆"。"云上馆"采用全景 空间重建技术、高还原度模式,实现 720° 沉浸式漫游体验,给人"如在现 场、身临其境"的真实感受。4年来, 吸引39万余网友上线"参观"。

据悉,此次创新改版,最大的亮 点就是进一步丰富展陈史料。南京 市人大常委会新闻发言人、研究室 主任王利民告诉记者,陈列室建成4 年来,我们持续向社会各界,特别是 档案、方志部门征集跟南京人大有关 的实物、史料,增加"历史资料"在展 陈内容中的比重。"南京市第一届第 二次各界人民代表会议通过修建烈 士陵(即雨花台烈士陵园)的决议" 等近30件珍贵史料被找到,在此次 改版中首次公开展出。

"今年是全国人民代表大会、南 京市人民代表大会成立70周年。

我们选择这样一个具有特殊历史意 义的时间节点,对原有'实体馆''云 上馆'同步迭代升级,丰富展陈史料, 创新展示手段,鲜活讲述70年来南 京人大诞生、发展、完善的历史故事, 生动展示人民代表大会制度的强大 生命力和巨大优越性,以此迎接新中 国成立75周年。"王利民说。

"展品是展馆的核心与灵魂。 作为一个聚焦展示地方人大发展历 史的专题展陈,能够征集到这么多 时间跨度大、类型丰富多元的展品, 非常不容易! 很多珍贵史料我也是 第一次见到,极具参观和研究价 值。"全国人大代表、南京市博物总 馆副馆长宋燕告诉记者。

生动再现"我送亲人过大江""攻占总统府"珍贵历史瞬间

记者扫描二维码,登录焕新上 线的"南京人大"云上历史陈列馆。 "南京市人大常委会位于北京东路 41号市级机关大院内。1949年4 月23日南京解放,新成立的市军事 管制委员会和市人民政府,就设在 这个大院里……"在虚拟解说员"小 聂"的引导下,记者"走进"市级机关 大院,"云上"参观南京人大历史陈

"云上馆"支持PC平台、手机端 用户自由"参观",全过程实现语音 自动解说。"市级机关大院、人大办 公楼、陈列室展厅全部重新实景实

地拍摄,包括沿途的花草树木。""云 上馆"技术人员介绍,他们先后6次 现场实地多角度摄取画面,并采用 数学建模方式,实现网上影像与现 场实景高度重合,让人进入"云上 馆"如同来到南京人大历史陈列室

在"云上馆"里,记者轻点"我送 亲人过大江"照片,"墙"上立即切换 到75年前"百万雄师过大江,万千 群众忙支前"的视频画面。"云上馆" 技术人员告诉记者,他们以历史照 片为基础,通过AI技术等智能手 段,还原重现了"攻占总统府""渡江 战役总前委领导进入总统府""刘伯 承新街口阅兵"等多个与南京有关 的珍贵历史瞬间。

"太震撼了! 这些新技术让静 止的历史照片'动'起来,让75年前 南京解放的恢宏历史鲜活如在眼 前。"高淳区阳江镇人大代表、镇经 济发展办招商员孙福禄说,作为一名 最基层的人大代表,"百万雄师过大 江,万千群众忙支前"的视频画面给 他的印象特别深刻,触动很大,让他 对"人民力量"有了更真切的理解和 感悟,从而更加坚定"人民选我当代 表,我当代表为人民"的初心使命。

深度还原代表合影,仿佛"穿越"到70年前人代会现场

1954年7月12日至15日,南 京市第一届人民代表大会第一次会 议召开,标志着人民代表大会制度 在南京正式建立,开启了"南京人民 第一次当家作主"的历史新纪元。 会议期间,全体参会代表在市府路 1号(现北京东路41号市政府大院) 明志楼(现机关大礼堂)前合影留

"对于这样一个重大历史事件, 我们重点对'南京市第一届人民代 表大会第一次会议代表合影'进行 深度还原,让观众对70年前南京历 史上首届人民代表大会有更直观的 感受。""云上馆"技术人员说。

记者点击"墙"上的代表合影, 照片立即"动"了起来,镜头逐渐拉 近,逐个扫过307位代表的脸庞,表 情真切如在眼前。

"我记得开会地点就在鸡鸣寺 旁边的市政府内,里面有一个能坐 300多人的会场……"在"云上馆" 口述历史展区,98岁的南京市第一 届人大代表、南京大学原副校长王 德滋等21位老代表"原汁原味"地 讲述了亲历的"召开首届市人代会" "彭冲当选南京市长"等南京人大历 史上重大事件的场景、细节。

在这次改版中,南京人大机关 对外交往中的受赠礼品,也通过现

代技术在"云上馆"进行立体展示, 让人深切感受到人民代表大会制度 的对外影响力。记者随机点开一件 展品,随着鼠标的转动,展品在观众 眼前360°滚动展示,细到每个镂 空花纹都看得清清楚楚。

"同步改版升级的实体馆、云上 馆,生动记录了南京人大70年来沐 雨栉风、走向辉煌的不凡历程,鲜活 展示一代代市人大代表不忘初心、 接续前进的奋斗足迹,让我这个'后 来人''接任者'倍感自豪、深受教 益。"南京市人大代表、市律师协会 会长、江苏三法律师事务所党支部 书记刘伟说。

